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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ जेठ २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- १५, पष्ट्रहलो 
 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:३५ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:३७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, आधथयक वर्य २०८०/८१ को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक 
अनमुानमाधथको सामान्य छलफल जारी रहन्छ । दलीय आधारमा छलफलमा भाग धलन प्राप्त 
भएको नामअनसुार बााँकी माननीय सदस्यहरूलाई अब म क्रमश: समय उपलब्ध गराउाँछु ।  

माननीय हरर राम चौधरी । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

(११:३७ बजे) माननीय श्री हरर राम चौधरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले २०८०/८१ को अष्ट्रहलेको बजेटको 
सन्दभयमा हनु गइरहेको यो छलफलमा केही सझुाव अथवा धारर्ाहरू म राख्न ेप्रयास गरररहेको 
छु । र त्यसभन्दा अगाधि मैले दइुवटा समस्या अष्ट्रहलेको समसामष्ट्रयक समस्यामा चैँ म केल्न्रि 
भएर केही ष्ट्रवर्यहरू उठाउन खोल्जरहेको छु ।  
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ष्ट्रवशेर्ि: अष्ट्रहले भखयरै मात्र सरकारले १५ गिे, यही १५ गिे जसरी सदूुरपल्िमको थारु 
समदुायसाँग जोधिएको एउटा ष्ट्रटकापरु घटनाको जो मदु्दा रहेको धथयो । जनु मदु्दालाई सरकारले 
१५ गिे रेशम चौधरीलाई जसरी आममाफी ददएर सरकारले पधछसलोपटक केही धनर्यय गने जो 
प्रयास गरेको छ, यो एक ढङ्गले एउटा यो ष्ट्रववाददि टाइपको रहेको छ । ष्ट्रकनष्ट्रक रेशम 
चौधरीलगायि केही ष्ट्रटकापरु घटनामा आबद्ध थारु समदुायका अगवुाहरूलाई धेरै त्यहााँका चैँ 
होइन कम से कम दईु दजयनजधि यवुाहरूलाई चैँ मदु्दा लागेको धथयो । िी मदु्दाहरूमा 
सवयस्वसष्ट्रहि अदालिले जसलाई चैँ कैद िोकेको धथयो रेशम चौधरी, उहााँलाई चैँ सरकारले 
पधछसलोपटक आममाफी ददएको छ । मैले भन्न खोजेको कुरा कहााँनेर हो भने रेशम चौधरीलाई 
आममाफी ददाँदै गदायखेरर उनीसाँग जोधिएका जो सामान्य पररवारका थारु समदुायका जो यवुा 
नेिाहरू धथए, उहााँहरूलाई सरकारले ष्ट्रकन छोड्न सकेन? यदद रेशम ष्ट्रटकापरु घटनामा आबद्ध 
छैनन ्भने्न सरकारलाई लाधगरहेको छ भने त्यससाँग आबद्ध अन्य थारु समदुायका यवुाहरूलाई 
ष्ट्रकन छोधिएन? मैले चैँ यो एउटा प्रश्न मात्र राख्न खोजेको हो । एक ढङ्गले यसले अको चैँ 
पररल्स्थधि अथवा फेरर समाजमा अको प्रकारको ष्ट्रविण्िा यसले मच्याउन प्रयास गरररहेको छ । 
त्यसकारर्ले गदायखेरर म एउटा यो ष्ट्रवर्य चैँ राख्न खोजेँ ।  

यसै गरी कैलालीको एउटा घटना । ष्ट्रवशेर्ि: २०६५ सालमा बाढी पष्ट्रहरो आबद्ध रहेका 
समदुायहरूलाई अष्ट्रहले १५ वर्यपछाधि सरकारले चैँ नोष्ट्रटस जारी गरेर १५ सय पररवारलाई चैँ 
धिमीहरू यहााँ छोि भनेर । आफूले धबजलुी ददएको छ सरकारले । आफैँ ले त्यो ठाउाँमा प्रहरी 
चौकी राखेको छ । िर धिनहरूलाई नै अष्ट्रहले नोष्ट्रटस जारी गरेर धिमीहरू वैध होइनौँ भनेर 
सरकारको िफय बाट सीिीओको नेितृ्वमा गएर धिनीहरूलाई हटाउने प्रयास गररन्छ । यो कस्िो 
खालको छ यो? सम्बल्न्धि मन्त्रालय र म सरकारको ध्यान आकर्यर् गछुय । 

र म बजेटको सन्दभयमा अष्ट्रहले जो ०८०/०८१ जो बजेट छ यो बजेट ष्ट्रवशेर् गरेर चैँ 
महत्त्वकाङ्खक्षी बजेटको रूपमा मैले देखेको छु । ष्ट्रकनष्ट्रक अष्ट्रहलेको यो बजेट महत्त्वकाङ्खक्षी मैले 
ष्ट्रकन भनेको छु भने something साढे ४ खबय घाटामा रहेर सरकारले यो बजेट चैँ प्रस्ििु गरेको 
छ । अष्ट्रहलेको यो क्राइधससमा साढे ४ खबयभन्दा बढी रकम घाटामा राखेर जनु अष्ट्रहले १७ 
खबय ५१ अबय ३१ करोिको जो बजेट जो प्रस्ििु भएको छ, यो आफैँ मा महत्त्वकाङ्खक्षी छ । र 
बजेटले एक ढङ्गले समेट्ने प्रयास गरेको छ । मैले यहााँनेर जोि ददन खोजेको कहााँनेर हो भने 
सरकारले यो घाटा बजेटलाई प्रस्ििु गदै गदायखेरर बजेट धनकै नै आकर्यक देल्खएको छ । िर 
यसलाई कायायन्वनय कसरी गने भने्न कुराहरूमा केही चैँ कदठनाइहरू देल्खएको छ । कृष्ट्रर् 
क्षेत्रका कुराहरू महत्त्वपूर्य आएका छन ्। त्यसै गरी ष्ट्रवशेर् गरेर श्रम रोजगार मन्त्रालयको 
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अन्िगयिका क्षेत्रबाट गररएका बजेटहरू चैँ महत्त्वपूर्य । उजाय क्षेत्रको बजेटहरू सबैधिर समेटेर 
सयाउने प्रयास अष्ट्रहले गरेको देल्खन्छ । वन क्षेत्रकै कुराहरूलाई पधन अष्ट्रहलेको बजेटले समेट्ने 
प्रयास गरेको छ । िर कायायन्वयनको कुरा जो छ, यो कायायन्वयनको कुरालाई चैँ कसरी 
यसलाई कायायन्वयन गने भने्न कुरामा चैँ केही कदठनाइहरू देल्खएको छ । यसमा ष्ट्रवशेर् गरेर 
सरकारले कमयचारी प्रशासनलाई अथवा कमयचारी संयन्त्रलाई कसरी चसु्ि दरुुस्ि गने? यो कुरामा 
यदद सचेििा अपनाइएन भने अष्ट्रहलेको यो बजेट कायायन्वयनमा केही कदठनाइहरू चैँ देल्खन्छ ।  

 

(११:४२ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल ।  

 

माननीय श्री हरर राम चौधरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- यसै गरी धनजी 
क्षेत्र र ष्ट्रवदेशी लगानी धभत्र्याउने कुराहरूमा केही कन्युजनहरू देल्खन्छन ् । केही काननुी 
कन्युजनहरू देल्खन्छन ्। ष्ट्रवदेशमा रहेका हर कोही मान्छेले नेपालमा लगानी लगाउाँदाखेरर चैँ 
एक प्रकारका काननुी कदठनाइहरू आइरहेका छन ् । अथवा यो ठाउाँमा चैँ अथवा उनीहरू 
लगानी लगाउनको लाधग चैँ नेपालमा िराइरहेका छन ् । यसमा अष्ट्रहलेको यो बजेटले यो 
कुरालाई चैँ अधलकधि बढी जोि पर्थ्यो, अष्ट्रहलेको क्राइधससमा । यो ल्चजलाई चैँ कमजोर ददएको 
छ ।  

त्यसै गरी मैले अधलकधि यो बजेटसाँगै जोिेर मकु्त कमैयाहरूलाई, मकु्त कमैयाहरू आज 
चैँ ३० वर्यको पेररफेरीम भयो उनीहरूले जधमन पाएको । िर उनीहरूले जधमन प्राप्त गरेका  
छन ्। त्यो जधमनलाई चैँ सरकारी भोगचलनमा सयाइएको छैन । उनीहरूलाई यो धिमीहरू 
जधमन हो भनेर एउटा कागजको खेस्रा ददइएको छ । र उनीहरूको जधमनलाई सरकारी 
कामकाजमा चैँ सयाइएको छैन । हाम्रो देशको सबभन्दा अन्यायमा परेको दधलि अथवा मकु्त 
कमैया, कमलरीहरू जसले चैँ राज्यबाट जनु सम्पल्ि प्राप्त गरेका छन,् त्यसलाई राज्यको चलन 
भोगमा चैँ ष्ट्रकन सयाउन सष्ट्रकराखेको छैन? उनीहरूको आधथयक ल्स्थधि र उनीहरूको जीवनस्िर 
अगाधि बढोस ्भन्नका लाधग उनीहरूलाई चैँ राज्यले बस्ने एउटा ठाउाँ ददयो । िर उनीहरूलाई 
सरकारी कामकाजमा िी कागजािहरू नसयाइददाँदाखेरर उनीहरू झन ् एक प्रकारको समस्यामा 
परररहेका छन ्। राज्यले उनीहरूलाई हेने दृष्ट्रष्टकोर् नै समाजमा एउटा उनीहरूको छुटै्ट नाम चैँ 
नामाकरर् गरेको जस्िो छ। त्यसकारर्ले गदायखेरर यी यस्िा ष्ट्रवर्यहरूलाई चैँ अष्ट्रहलेको यो 
बजेटमा भधूम सधुार मन्त्रालयमाफय ि यी कुराहरूलाई चैँ सयाइनपुर्थ्यो, उठाइनपुर्थ्यो िर यो 
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कुराहरूलाई सयाउन सकेको छैन । यो कुरालाई अझैँ पधन सरकारले यो मन्त्रालय स्िरबाट गनय 
सष्ट्रकने धनर्यहरू देल्खन्छन ्। यसलाई चैँ सरकारले ष्ट्रवशेर् ध्यान ददन जरुरी दे्छु मैले । 

यसै गरी ष्ट्रवदेशमा गएका कयौँ यवुाहरू जस्िै: प्रधानमन्त्री स्वरोजगार काययक्रमको 
प्रभावकाररिाको बारेमा यसो हेदै जाने हो भने यो प्रभावकारी छैन । यो काययक्रमलाई ष्ट्रवशेर् 
गरेर चैँ सािवटै प्रदेशमा उद्योग कलकारखाना स्थापनाका ष्ट्रहसाबले ५ अबय बाराबरको जो रकम 
छुट्याएको छ, त्यो रकम त्यो िररकाले छुट्याएको धथयो भने सायद मलाई लाग्छ यो एउट 
नमनुा काम हनु सक्थर्थ्यो । िर पाधलका पाधलकामा पैसा पठाइछ । र त्यसलाई चैँ सही ढङ्गले 
सदपुयोग भएको देल्खाँदैन । एउटा झारो टाने काम मातै्र गरेको देल्खन्छ । त्यसकारर्ले यो 
प्रभावकारी देल्खाँदैन । ष्ट्रवदेशबाट फष्ट्रकय एका यवुाहरूको काययक्रमलाई पधन त्यो बजेटमा सीधमि 
राल्खएको छ । िर कुन चैँ ष्ट्रवदेशबाट आएको यवुाहरूले अष्ट्रहलेसम्म रोजगार प्राप्त गरे? यसको 
कुनै प्रकारको िर्थ्याङ्क देल्खाँदैन । 

त्यसै गरी ष्ट्रवदेशमा रहेका अलपत्र परेका यवुाहरू, कोही मान्छे गलि िररकाले ष्ट्रवदेशमा 
जान्छ । ष्ट्रवदेशमा गएर चाष्ट्रहाँ ऊ मछय त्यो ठाउाँमा । मररसकेपधछ त्यसलाई सयाउने ष्ट्रक 
नसयाउने भने्न कुरामा राज्य बेखबर छ । अथवा त्यो ष्ट्रवदेशमा गएका कयौँ अलपत्र परेका 
मान्छेहरू छन ्। उनीहरूलाई कसरी सयाउन ेभने्न कुराहरूमा हामीले कयौँ निेा अथवा कमयचारी 
क्षेत्रमा हामीले कुरा गदै गदायखेरर यसको बारेमा कुनै काननुी समस्या छन ् । हामी सक्थदैनौँ 
भन्छन ्। हाम्रो नागररक ष्ट्रवदेशमा छ, िल्ड्पराखेको छ, मररराखेको छ, छट्पटाइराखेको छ िर 
त्यसलाई हामीले कसरी सयाउने भने्न कुरामा चैँ राज्यको एउटा ल्जम्मेवार मन्त्री अथवा कुनै पधन 
एउटा सल्चव लेभल कमयचारीले के भन्छ हाम्रो त्यस्िो खालको राज्यको कुनै नीधि छैन भन्छ । 
भनेपधछ हामीले हाम्रो देशमा कुन चैँ समदुाय र कुन चैँ जनिाको नेितृ्व गरररहेका छौँ? यो 
सोचनीय ष्ट्रवर्य छ । त्यसैले गदाय बजेटहरूमा इत्यादद कुराहरूलाई ध्यान ददनपुर्थ्यो ।  

बााँकी अब जनु बजेटहरू आएको छ, बजेटहरू असाध्यै महत्त्वकाङ्खक्षी छ र महत्त्वपूर्य 
समेट्ने प्रयास गरेको छ । िर यसलाई कायायन्वयनको कुरा जो छ, कायायन्वयनको कुरा जसरी 
असार मसान्िदेल्ख नै हामीले चैँ एउटा अनगुमनको माध्यमद्वारा यो बजेटलाई कायायन्वयनको 
िहमा हामी धलएर जान्छौँ भनेर बजेटको एउटा पोइन्टमा लेल्खएको छ । त्यसलाई कुन 
ष्ट्रवधधद्वारा कायायन्वयनधिर लग्ने हो? त्यो कायायन्वयनको पाटोमा चैँ लग्न जरुरी छ । अष्ट्रहलेसम्म 
हेदै जााँदाखेरर हाम्रो पुाँजीगि खचय धनकै नै कम भएको छ । पुाँजीगि खचय .....  
(समय सष्ट्रकएको) । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय १८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ल्जिेन्र नारायर् देव ।   

 

(११:४७ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी 2080/81 को बजेटको सन्दभयमा छलफलको क्रममा छौँ । र  
आज अल्न्िम ददन हामी यहााँ उपल्स्थि भएका छौँ । यो छलफल राष्ट्रिय सभामा आज अल्न्िम 
ददनको छलफल हो । र यो छलफलको क्रममा मैले यो बजेटको सन्दभयमा केही कुरा 
राख्नअुगाधि केही एक/दइुओटा ष्ट्रवर्यहरू यहााँ राख्न खोल्जरहेको छु ।  

यही रोस्टममा उधभएर सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले आफ्नो भारि भ्रमर्को क्रममा 
ररपोष्ट्रटयङ गने सन्दभयमा भारि भ्रमर्को ररपोष्ट्रटयङ गने सन्दभयमा केही ष्ट्रवर्यहरू अधल कन्युजन हनु े
खालको उठाउनभु'को छ । र प्रधानमन्त्रीको स्थानबाट नसहुाउने केही कुराहरू चाष्ट्रहाँ गनुयभा'  
छ । त्यसले गदाय त्यस ष्ट्रवर्यमा म केही थोरै चचाय गनय चाहन्छु । र त्यसपछाधि बजेटको 
बारेमा पधन केही चचाय गनय चाहन्छु । 

पष्ट्रहलो कुरो यो नागररकिा ष्ट्रवधेयकको सन्दभयमा सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूले केही 
पूवायग्राही खालका ष्ट्रवचारहरू चाष्ट्रहाँ राख्नभुएको छ । नेकपा एमालेको दृष्ट्रष्टकोर् के हो भनेर 
राख्नआुवश्यक भ'को छ । र यसमा लामो समयदेल्ख बसोबास गरेर जन्मको आधारमा 
नागररकिा प्राप्त गरेका नागररकका सन्िानलाई नागररकिा ददनका लाधग एमालेको सरकार भएका 
बेला अध्यादेश जारी गदाय यही गठबन्धनका मान्छेहरूले अदालिमा मदु्दा हालेर अन्िररम आदेश 
जारी गराएर रोष्ट्रकएको ष्ट्रवर्य हो । त्यस बेला लगभग यो २०७५ सालमा होला साि/आठ 
हजार नागररकहरूले नागररकिा पधन प्राप्त गरेका धथए । त्यसो हुाँदा जबरजस्ि ढङ्गले नेकपा 
एमाले चाष्ट्रहाँ जन्मका आधारमा नागररकिा प्राप्त गरेका सन्िानका नागररकले पाउनपुने 
नागररकिाको नागररकको बारेमा ष्ट्रवरोधी छ । भनेर जबरजस्ि फैलाउन खोल्जएको छ । र 
यसलाई भोटको राजनीधि पधन गनय खोल्जएको छ । मलाई लाग्छ । िी नागररकहरू जसले 
नागररकिा प्राप्त गनुयपने धथयो । धिनीहरू यसमा स्पषै्ट छन ्। र केष्ट्रहबाहेक स्पषै्ट छन ् भने्न 
मलाई लाग्छ । पष्ट्रहलो यो ष्ट्रवर्य । 

अको ष्ट्रवर्य सम्माधनि अदालिले संसदबाटै काननु बनाएर नागररकिा ददनको लाधग स्पष्ट 
आदेश ददएको धथयो । िर यो गठबन्धनको सरकारले नै हो अष्ट्रङ्गकृिको नाममा ष्ट्रवदेशीलाई 



6 

नागररकिा ददने उदे्दश्यबाट ष्ट्रवधेयक सयायो र नेपाली नागररकसाँग बैवाष्ट्रहक सम्बन्ध कायम 
भएका व्यल्क्तलाई अष्ट्रङ्गकृि नागररकिा ददन साि वर्यको प्रावधान राख्नपुछय भनेर एमालेले राखेको 
ष्ट्रवर्यलाई सधुनएन । र जबरजस्ि उक्त राष्ट्रियिा ष्ट्रवरोधी प्रावधान भएको ष्ट्रवधेयक पाररि  
गररयो । उक्त कुरा प्रधिधनधध सभाको राज्य व्यवस्था सधमधिले पधन साि वरे् प्रावधान राख्न े
धनर्यय गरेको कुरा सबैलाई थाहा भएकै कुरा हो । त्यसलाई पधन सधुनएन । बहमुिका 
आधारमा जबरजस्ि पाररि गररयो । दोस्रो ष्ट्रवर्य यो छ ।    

िेस्रो ष्ट्रवर्य भनेको ित्कालीन रािपधि ष्ट्रवद्या देवी भण्िारीलाई इष्ट्रङ्गि गरेर चाष्ट्रहाँ उहााँको  
ष्ट्रवरोध गने अष्ट्रहले पधन उहााँले चाष्ट्रहाँ धनविृ भइसकेको अवस्थामा पधन उहााँप्रधि चाष्ट्रहाँ लान्छना 
लगाउने काम भइरहेको छ । ित्कालीन सम्माननीय रािपधि ष्ट्रवद्या देवी भण्िारीले उठाउन े
भएका गम्भीर ष्ट्रवर्यलाई कुनै वास्िा गररएन । र पूवायग्राही दृष्ट्रष्टकोर्ले हेररयो र कमा, 
फुधलष्टमसमेि पररवियन नगरर राष्ट्रियिासाँग जोधिएको यस्िो गम्भीर ष्ट्रवर्यमा जबजयस्िी दईु दईु 
पटक पाररि गररयो । उक्त पूवायग्राही धनर्ययलाई ित्कालीन रािपधिले रोकेर संष्ट्रवधान धमचेको 
भधनयो । िर म के भन्छु भने यसलाई साहधसक कदम भन्छु । यो संष्ट्रवधान धमचेको होइन । 
राष्ट्रियिाको जगेनाय गने सन्दभयमा उहााँले खेसनभुएको भधूमका हो । म एउटा कुरो यहााँहरूलाई 
स्मरर् गराउन चाहन्छु । दइुटा धनर्ययहरूलाई मैले साहधसक धनर्यय भनेको छु,  
रािपधिहरूका । ित्कालीन रािपधि रामवरर् यादव जसले गहृयदु्ध हनुबाट मलुकुलाई 
जोगाउनभुयो । र ित्कालीन कटुवाल प्रकरर्मा उहााँले एउटा धनर्यय म के भन्न चाहन्छु भने 
देशको रािपधि संष्ट्रवधानको संरक्षक हो । त्यो स्वभाष्ट्रवक कुरा हो । त्यो सबैले मानेका छन ्। 
िर संष्ट्रवधान ष्ट्रक रािमाधथ हो भनेर धनर्यय गने बेलामा रािमाधथ हनु्छ । त्यधि बेला उसले 
ष्ट्रववेक प्रयोग गनुयपछय । ष्ट्रववेक प्रयोग गने सन्दभयमा ित्कालीन रािपधि रामवरर् यादवले गरेको 
कदमलाई पधन म साहधसक भन्छु । उहााँले गहृयदु्ध हनुबाट जोगाउनभुो' । ष्ट्रकन भने सेनालाई 
जबजयस्िी कब्जा गने रर्नीधिअन्िगयि जनु धनर्यय गरेको धथयो । त्यसलाई वहााँलाले खारेज 
गददयनभुो' । त्यसको साथसाथै ष्ट्रवद्यादेवी भण्िारीले गरेको धनर्यय पधन यो रािमाधथ ष्ट्रक 
संष्ट्रवधानमाधथ भन्दा रािमाधथ भनेर उहााँले त्यो धनर्यय गनुयभो' । त्यसकारर् यस ष्ट्रवर्यलाई धेरै 
कोट्याइरहन ु आवश्यक छैन र प्रधानमन्त्रीको हैधसयिबाट उहााँले यो सदनमा उधभएर 
त्यसखालको नसहुाउाँने कुरा गनुयहुाँदैन धथयो भने्न म स्पष्ट राख्न चाहन्छु ।  

अब दोस्रो कुरा छ । यो भारि भ्रमर् र भारिको नक्थसाको सन्दभयमा । के देल्खयो भन े
जधिसकैु ल्शर ठािो पारेर भारिबाट फष्ट्रकय एको भने पधन िीनओटा कुरामा प्रधानमन्त्री चकेुको 
देल्खयो । एउटा ईपीजीको सवाल, अको संसद भवनको नक्थसाको सवाल र अको धलपलेुक, 
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धलल्म्पयाधरुा, कालापानीको सन्दभयमा सशक्त ढङ्गले आवाज नउठाउने सवाल । म यहााँहरूलाई 
भन्न चाहन्छु ष्ट्रक यो नक्थसाको ष्ट्रवर्य हामीले भन्न सक्थनपुछय । यहााँ माननीयज्यूहरू ष्ट्रवधभन्न 
पषृ्ठभधूमबाट आउनभुा'को माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ । भारिलाई ष्ट्रवस्िारवादी भारि भनेर त्यो 
पषृ्ठभधूमबाट, त्यो आन्दोलन गरेर आउनभुएको छ । हामीले ि म नेकपा एमालेको एउटा 
संसदको ष्ट्रहसाबले उधभरहाँदाखेरर हामीले ि त्यो शब्द भन्न छोधिसकेका धथयौँ । ष्ट्रकन भन े
धछमेकी रािसाँगको सम्बन्ध धबधग्रन्छ ष्ट्रकन धबगाने? भनेर िर योबाट के देल्खयो भने यो भारिको 
हेपाह र ष्ट्रवस्िारवादी सोँचको उपज हो । यो भन्न सक्थनपुछय । यहााँ प्रधानमन्त्रीले पधन भन्न 
सक्थनपुछय । िर त्यो ढङ्गले भन्नसक्थनभुएन उहााँले । यस्िो नक्थसा राखेर यो ऐधिहाधसक र 
सांस्कृधिक ष्ट्रवर्य भनेर अरुलाई उसल ु बनाउन पाइाँदैन । त्यसो भए ि धिष्ट्रटस सरकारले ि 
भारिलगायिका ष्ट्रवश्वका धेरै मलुकुलाई समेटेर बनाएको नक्थसा धिष्ट्रटसको संसदमा राख्नपुने हो 
ष्ट्रकन भने एक जमाना ि यस्िो धथयो ष्ट्रक धिष्ट्रटसमा ि कष्ट्रहसयै घाम अस्िाउाँदैन भनेर भधनन्र्थ्यो । 
त्यसले त्यसरी राखेको छ ष्ट्रक छैन? भारिको यो कदमको हामीले घोरभत्सयना गनुयपछय ष्ट्रकन भन े
त्यो ष्ट्रवर्य कुनै संग्राहलयमा राख्न सष्ट्रकन्छ, सष्ट्रकएला । िर संसदमा सबैले देख्न ेगरी नक्थसा राख्न े
कुरा के सामान्य कुरा हो? त्यो प्रधानमन्त्रीले सशक्त उठाउनसुक्थन ु भएन । उहााँले नेपालको 
इज्जि जोगाउन सक्थनभुएन । र नेपालका केही भभूागसष्ट्रहि समेटर त्यो भारिमा त्यो नक्थसा जनु 
जारी गररएको धथयो ।त्यो त्यसको घोर ष्ट्रवरोध गनुयपर्थ्यो । त्यो गनय सक्थनभुएन । र उहााँले के 
भन्नुभो' भने हाइलेवलमा कुरा गररएन । र पछािी उहााँले के पधन भनु्नभयो भने पररल्स्थधि 
धबधग्रन्छ भनेर पररल्स्थधि धबधग्रनपुर्थ्यो । त्यो ष्ट्रवर्य उठेवापि पररल्स्थधि धबधग्रनपुर्थ्यो । र उहााँ 
िाइलग नगरीकन फष्ट्रकय नपुर्थ्यो । म त्यो भन्छु । पररल्स्थधि धबधग्रन्छ भनेर आफ्नो देशको पधन 
नक्थसा गाभेर जाररगररएको संसद भवनअगाधि राल्खएको नक्थसाको ष्ट्रवरोध नगने? त्यसले गदायखेरर 
यो ष्ट्रवर्यमा प्रधानमन्त्री चकेुको अवस्था छ ।  

र दोस्रो कुरो ईपीजी, ईपीजीको सवालमा यो असाध्यै महत्त्वपूर्य कुरा हो । दईु देशको 
सम्बन्धलाई सम्बन्ध ष्ट्रवस्िार, सम्बन्धको ऐधिहाधसक पक्ष सबैलाई मध्यनजर राखेर एउटा 
दृष्ट्रष्टकोर् बनाउने गरी दईु देशका प्रधानमन्त्रीले बनाएको जनु ईपीजी हो । त्यसको ष्ट्रवर्य नै 
नउठााँउन?े अधन यो ष्ट्रवर्यलाई पधन फेरर हाइलेवलमा केही ीँ कुरै नगधनय? सम्बन्ध धबधग्रन्छ ष्ट्रक  
भनेर । त्यसको साथसाथै धलपलेुक, धलल्म्पयाधरुा र कालापानी जस्िा क्षते्रहरूलाई क्षेत्रहरूको 
सन्दभयमा हामीले सवयसम्मि ढङ्गले यो नेपाल कै भधूम हो भनेर धनर्यय गररसकेको अवस्थामा 
सशक्त ढङ्गले कुरा उठाउनपुर्थ्यो । र त्यो कुरा नउठाएर उहााँले गम्भीर गसिी गनुयभएको छ । 
र यहााँ आएर ल्शर ठािो पारेर चाष्ट्रहाँ हामीले एकदमै राम्रो काम गरेका छौँ भनेर उहााँले  
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भनु्नभयो । त्यसकारर्ले गदाय यो बारेमा प्रधानमन्त्रीको भारि भ्रमर् मलाई लाग्छ । सफल 
होइन असफल मातै्र होइन यो चाष्ट्रहाँ ल्शर धनउराएर आउने खालको भयो भने्न मेरो बझुाइ छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो बजेटको बारेमा छलफल गदाय अब यहााँ यो मन्िव्य 
प्रधियोधगिा नै जस्िो भइराखेको छ । अब प्रधियोधगिा भनौँ भने प्रथम, दद्विीय घोर्र्ा होला जस्िो 
पधन छैन । अब यसलाई मन्िव्यको होिबाजी मात्र भनु्नपलाय । ष्ट्रकन भने यहााँ माननीयज्यूहरूले 
भनी सक्थनभुएको छ । यसमा कमा, फुधलष्टप केही पधन चेन्ज हुाँदैन । यो नाटक यो संसदमा 
आएर िीन िीन ददनसम्म खचय गरेर । यहााँ धेरै खचय पधन भएको छ । खचय गरेर गनुयको केही 
अथय रहाँदैन भने यस्िो छलफल गनुयको के िकु रहन्छ? त्यसकारर् मलाई ि धेरै यसमा छलफल 
हनु पधन गनय पधन मन छैन ।  

अब यसमा के छ भने सिा पक्षका सांसदहरूले उत्कृष्टिाको लेपन लगाइददनहुनु्छ र 
यसलाई सनु्दर बनाइददनहुनु्छ । र प्रधिपक्षले िर्थ्यमा आधाररि भएर कुरा उठाउाँदा सनुवुाइ गने 
कोष्ट्रह पधन हुाँदैन । भनेपधछ यहााँ िर्थ्य प्रस्ििु गररन्छ । त्यो िर्थ्यमा आधाररि कुराको सनुवुाइ 
पधन कसैले गदैन भनेपधछ अब यसको धमलन धबन्द ुचाष्ट्रहाँ के होला ि? भन्दाखेरर मैले चाष्ट्रहाँ पिा 
लगाउन सकेको छैन । यसको धमलन धबन्द ुकेही पधन हनुे छैन । र अल्न्िममा गएर यो हनु्छ 
र हनु्नमा यो टुष्ट्रङ्गनेछ । त्यसकारर् यो सिापक्ष साइिदेल्ख उिरपदट्टका सांसदहरूले हनु्छ 
भनु्नहनुे छ, प्रधिपक्षले हनु्न भनु्नहनुे छ । त्यधिमै यसको सीधमििा हनुे छ । त्यसकारर् मैले यो 
ष्ट्रवर्य ष्ट्रकन उठा'को भने  चाहे त्यो नीधि काययक्रमको ष्ट्रवर्य होस,् चाहे त्यो प्राथधमकिाको ष्ट्रवर्य 
होस,् चाहे त्यो बजेटको ष्ट्रवर्य होस ् । यी ष्ट्रवर्यहरूमा केही ड्याल्स्िक चेन्ज हनु सक्थछ 
माननीयहरूले भनेका कुराहरूको भने छलफल चलाउाँ नत्र भने छलफल नचलाउाँ । र सरकारले 
सयाउाँछ । त्यही पसा भो' भने्न एउटा नीधि बनाउाँ । र यो अष्ट्रहले यो व्यवस्था, व्यवस्था कै पधन 
केही त्रटुी होला । जनु हामीले प्रवन्ध गरेका छौँ । त्यो प्रबन्धको पधन त्रटुी होला । त्यो 
प्रबन्धको त्रषु्ट्रट छ भने त्यो प्रबन्धलाई नै सच्याउाँनपुर् यो । र हामी अगाधि बनुनपुर् यो । 

अब यहााँ अको के देल्खयो भने मैले केही कुरा बोसनभुन्दा अगाधि मैले यो ष्ट्रवर्यलाई पधन 
उठाउनपुछय । यहााँ एउटा दररत्र ल्चन्िन पधन देल्खयो फेरर । कस्िो देल्खयो भने ष्ट्रवपक्षीले ष्ट्रवरोध 
गर् यो । ष्ट्रवपक्षीले ठुलठुला स्वरमा ष्ट्रवरोध गर् यो त्यसकारर् यो बजेट सफल भयो । यो 
ष्ट्रवपक्षीले ष्ट्रवरोध गरेको हुाँदा जधि जधि ष्ट्रवपक्षीले ष्ट्रवरोध गछय त्यधि यो बजेट सफल हनु्छ रे । 
यस्िो खालको कुराहरू भए । यसलाई मैले दररर ल्चन्िनको सङ्खञा ददन्छु । र यहााँ बिी 
बधलसकेको छ । मैले यो ष्ट्रवर्यमा यधि नै रा्दाखेरर हनु्छ भने्न लाग्छ । यहााँ अरू केही 
राख्नपुछय जस्िो लाग्दैन । यी मैले भनेका जनु ष्ट्रवर्यहरू छन ्। यी ष्ट्रवर्यहरूलाई नै हामीले 
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अधलकधि (टाइम छ? अल्स्ि, अल्स्ि एकचोटी पधन यस्िै भा'र्थ्यो मेरो । चार धमनेट चाष्ट्रहाँ 
सम्माननीयज्यूको िफय बाट अकै हाम्रा सम्माननीयज्यूबाट) मैले यो बिी बधलसकेपधछ मेरो आफ्नो 
कुरालाई हनु ि मेरो कुरा लगभग सष्ट्रकएकैर्थ्यो भनेर मैले भने ष्ट्रकन भने यही कुरा हो । ष्ट्रकन 
भने हामीले मैले ष्ट्रवरोध गरे भने सफल भा'को ठहछय धन ि । त्यसले गदाय यसलाई मैले असफल 
बनाउन ु छ भने ष्ट्रवरोध गनुयभएन । ष्ट्रवरोध नगरीकन धन्न उहााँले मलाई सम्माननीयज्यूले 
अधलकधि समय रहेछ भनेर भनु्नभो' िर मैले ष्ट्रवरोध नगरीकन जााँदाखेरर यो बजेट के हनु्र्थ्यो? यो 
सफल हनु्र्थ्यो । ष्ट्रकन ष्ट्रक मैले ष्ट्रवरोध गररन । म प्रमखु प्रधिपक्ष दलको नेिा पधन हो । र 
यस्िो खालको दररर ल्चन्िनबाट मकु्त हनुपुछय । म पधन लगभग लगभग कम्यधुनष्ट पाटीमा 
लागको ४० वर्यभन्दा बढी नै भयो । यस्िा यो माओका चाष्ट्रहाँ अब िी थेउरीहरू रािा 
ष्ट्रकिाबहरू कधि कन्ठ गररयो, गररयो । भनेर साध्य छैन । िर आज हामी एउटा संसदीय 
प्रर्ालीमा आएका छौँ । संसदीय व्यवस्थामा आएका छौँ । ष्ट्रवपक्षीहरूको कुरालाई सनुु्नपछय । 
ष्ट्रवपक्षीको कुरालाई सजृनात्मक ढङ्गले धलनपुछय । अधन मातै्र अगाधि बनुन सष्ट्रकन्छ । यहााँ 
ष्ट्रवपक्षी छ, यहााँ सिा पक्ष छ । दइुटै धमलेर मातै्र अगाधि बनुन सक्थछ यो व्यवस्था भने्न 
आत्मसाि ्गरेर हामीले यो व्यवस्थालाई अष्ट्रङ्गकार गरेका हौँ । त्यसकारर् मैले सङ्केि पाइसकेको 
छु । यो छोटो समय छ ।  

र यो बजेटको नीधि चाष्ट्रहाँ के छ भने िै पधन केही कुरा ि गनै पर् यो । यसको नीधि के 
रष्ट्रहछ भने ..... (संस्कृि भार्ामा बोसनभुएको ।) भने्न र'छ । ऋर् गरे पधन ल्घउ खानपुछय भने्न 
यसको नीधि रष्ट्रहछ । ष्ट्रकन भने यहााँ ऋर्को कुरा गररएको छ । २ खबय १२ अबय ७५ करोि 
ऋर् चाष्ट्रहाँ धलने अरे ष्ट्रवदेशीबाट र आन्िररक ऋर् चाष्ट्रहाँ २ खबय ४० अबय धलने रे । र जम्मा 
४ खबय ५२ अबय ७५ करोि ऋर् धलने रे । र वैदेल्शक अनदुान चाष्ट्रहाँ ४९ अबय ९४ करोि 
वैदेल्शक अनदुान पाइन्छ भने्न आशा गनुयपछय । यो बजेटले त्यो भन्या छ । र यहााँ यसो 
हेदायखेरर ११ खबय ४१ अबय ७८  करोि ६५ प्रधिशि चाष्ट्रहाँ राजस्वबाट यसलाई पूरा गने भनेर 
भधनएको रहेछ । िर १२ खबय ४८ अबय ६२ करोि चाष्ट्रहाँ आउने अनमुान गररएको रहेछ । र 
यसमा यो खचय चालिुफय को खचय ११ अबय र आउने अनमुान चाष्ट्रहाँ ११ खबय र आउने चाष्ट्रहाँ १२ 
खबय गदायखेरर यहााँ फरक १ खबय ६ अबय ८४ करोि रहेछ । र यो जनु फरक छ । यो 
फरकलाई हेदायखेरर के देल्खन्छ भने पूरा राजस्व उठ्यो भने यो हनुे भो' । िर यसपाधलको 
हेदायखेरर के देल्खन्छ भने ३ खबय चाष्ट्रहाँ राजस्व कम उठ्ने देल्खरा'छ भनेपधछ अको वर्य पधन त्यधि 
नै कम उठ्यो भन ेि सामान्य खचय बेहोनयका लाधग पधन ऋर् यो बेहोनुयपने, ऋर्बाट बेहोनुयपने 
रष्ट्रहछ । भनेपधछ ष्ट्रवकास धनमायर्को काम ि जनु हवाइ कसपनाहरु जन ु गररएका छन ् । 
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नाराहरू ददएका छन ्। यी सबै कुराहरू ि किा गए, गए ष्ट्रकन भने यो हामीले साधारर् खचय ि 
गनै पछय । कमयचारीको िलब ददनैपछय । त्यसले गदायखेरर यो हेदायखेरर त्यही नै एउटा 
धसद्धान्िमा आधाररि रहेको छ । ऋर् गरेर ल्घउ ष्ट्रपउने त्यो हनु सक्थने ल्स्थधि छैन । र यो 
जनु सरकार छ । यो सरकारले ष्ट्रहजो एक जना माननीयज्यूले भनेको कुरालाई आत्मसाि ्गर् यो 
भने चाष्ट्रहाँ दठक होला? र एक जना सिापक्ष कै माननीयज्यूले त्यसलाई समथयन गनुयभा'को  
धथयो । ष्ट्रवपक्षीहरूसाँग बसेर अब यो देशको अथयिन्त्र चाष्ट्रहाँ कसरी सम्हासने? कसरी अगाधि 
बढाउने भनेर, अथयिन्त्रका समस्याहरू के हनु भनेर, छलफल गरेर अगाधि बढ्यो भने होला । 
नत्र भने अको वर्य चाष्ट्रहाँ २६ खबय ऋर् पगु्दैछ । हस्वस,् ि । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय जयन्िी देवी राई । 

  

 (१२:05 बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म ष्ट्रवर्यान्िर हनु चाहन्नाँ र ष्ट्रवर्यान्िर यो बजेटमा अब नागररकिा समस्या कहााँधनर छ 
र प्रधानमन्त्रीजीको भ्रमर्को ष्ट्रवर्य कहााँ छ मैले पाइनाँ । त्यसकारर्ले बजेटमा छलफल गनय 
आउाँदाखेरर बजेटमा छलफल नगररष्ट्रकन अन्य ष्ट्रवर्यहरूलाई उठाएर जााँदा कधि उपयकु्त 
अनपुयकु्त भने्न कुरा ल्चयरले सम्माननीय ल्चयरले नै ष्ट्रवचार गने कुरा भयो म त्यो यसमा केही 
मेरो ष्ट्रटप्पर्ी छैन । म सधैँ ष्ट्रवर्य प्रवेश गनय चाहन्छु । 

 म एउटा अथयशास्त्रको ष्ट्रवद्याथी र मैले पढेको के हो भन्दाखेरर यो बजेट भने्न कुरा ष्ट्रवर्य 
दस्िावेज राजकीय दस्िावेज अथयशास्त्रमा यस्िो ष्ट्रवर्य हो । जो कष्ट्रहसयै कुनै पधन बेला कुनै पधन 
सरकारमा कुनै पाधलययामेन्िी िेमोके्रसी भएको मलुकुमा जहााँ िानासाही व्यवस्था छ । त्यहााँ म 
कुरा गददयनाँ । पाधलययामेन्िी िेमोके्रसी भएको मलुकुमा कहीीँ पफेक्थट हुाँदैन । मैले अथयशास्त्रको 
ष्ट्रवद्याथीको ष्ट्रहसाबले यही बझेुको छु राम्रो हनु्छ । नराम्रो हनु्छ । यो राम्रो ष्ट्रक नराम्रो भने्न 
कुरालाई अथयशास्त्रीय दृष्ट्रष्टकोर् के हो भन्दाखेरर यसलाई समष्टीमा हेनुयपछय । म्याक्रो इकोनोधमक 
फे्रमवाकय मा यसलाई हेनुयपछय । समष्टीमा यसमा राम्रा कुराहरू धेरै छन ्ष्ट्रक नराम्रा कुराहरू धेरै 
छन ् भन्दाखेरर यदद सही मानेमा एउटा इमानदारीसाथ भने्न हो भने मलाई यहााँहरूले खाधल 
नेपाली कााँग्रसेको संसदीय दलको नािाले मातै्र होइन म एउटा अथयशास्त्रको ष्ट्रवद्याथी पधन हुाँ र 
एउटा अथयशास्त्रको ष्ट्रवद्याथीको नािाले मैले भन्दाखेरर मैले इमानदारीसाथ यो कुरा भनै्न पछय ष्ट्रक 
यो बजेटमा कन्टेक्थसचअुल अष्ट्रहले नेपालको जनु आधथयक पररल्स्थधि छ । दल्क्षर् एधसयाको जनु 



11 

आधथयक पररल्स्थधि छ र ष्ट्रवश्वको जनु आधथयक पररल्स्थधि छ । यो कन्टेक्थस्टमा यो बजेट अत्यन्िै 
सन्िधुलि छ । अत्यन्ि व्यावहाररक छ । र अत्यन्ि इस्यू फोक्थसि छ । नेपाल फोक्थसि छ 
यो । मैले यो कुरा भनै्न पछय । केही यस्िा ष्ट्रवर्य छन ् । रधसया यकेु्रनको वारले होल 
अन्िरायष्ट्रिय रूपमा आपूधिय शङृ खला जनु छ । सप्लाई चेन त्यो धबधग्रराखेको छ । के त्यसलाई 
हामीले नेपालले प्रचण्िको सरकारले चाहेर त्यसलाई करेक्थट गनय सक्थछ? या त्यो वारले गदायखेरर 
जनु वस्िहुरू महङ्गो भएर आइराखेको बाष्ट्रहरबाट यहााँ आएर महङ्गो हनु ु स्वाभाष्ट्रवक हो । 
त्यसलाई के इन्टरभेन्ट गनय सक्थछ? नेपालले ष्ट्रक हाम्रो बनुाभन्दा बाष्ट्रहरको कुरा हो । 
इकोनोधमकसली नै हेने हो भने िर हाम्रो देशधभतै्र हाम्रा केही संरचनागि समस्याहरू छन ्। 
आधथयक इकोनोमीमा केही संरचनात्मक समस्याहरू छन ्र त्यो संरचनात्मक समस्यालाई कसरी 
ररस्िक्थचर गने करेक्थट गने त्यसमा फोक्थसि भएर यो चाष्ट्रहाँ दस्िावेज आएको छ । र अल्स्ि 
प्रधानमन्त्रीजी स्वयम ्ले पधन र अथयमन्त्रीजीले पधन धसद्धान्ि र प्राथधमकिा नीधि र काययक्रममा 
आफ्नो कुरा रा्दाखेरर आफूले भनु्नभा' छ । ष्ट्रक हाम्रो मूल फोक्थसि हाम्रो संरचनागि समस्या 
के हो भन्दाखेरर जष्ट्रहले पधन आयाि बनुदै जाने र धनयायि घट्दै जाने । अथायि ्हाम्रो उत्पादन र 
उत्पादकत्व नबनुने मलुकु धभत्र रोजगारी नबनुने ।..... त्यसकारर् हाम्रो इकोनोमीको सेन्िल 
पोइन्ट के हो भन्दाखेरर हामी उत्पादनमा कमजोर छौँ । उत्पादन हाम्रो भैराखेको छैन । 
उत्पादकत्व हाम्रो बष्ट्रढराखेको छैन । त्यसले गदायखेरर रोजगारी धसजयना भैराखेको छैन । त्यसले 
गदायखेरर जनिाको पचेल्जङ पावर हाई भैराखेको छैन । त्यसले गदायखेरर धिमान्ि कमजोर 
भैराखेको छ र सप्लाईको ल्स्थधि कमजोर छ । त्यसले गदायखेरर यो ष्ट्रवर्यले समाधान गनयको 
धनधमि एकदम फोक्थसि भएर अष्ट्रहलेको यो बजेट चाष्ट्रहाँ आ'को छ । र जसरी म उदाहरर् 
एउटा मातै्र ददन चाहन्छु । 

 होल अष्ट्रहले यत्रो ष्ट्रवर्म ् पररल्स्थधिको बाबजिु पधन कृष्ट्रर्मा पोइन्ट थ्री पसेन्टको बजेट 
बढाइएको छ । लास्ट इयर थ्री पोइन्ट थ्री फोर पसेन्ट धथयो । यसपाधल थ्री पोइन्ट थ्री सेभेन 
पसेन्टले आ'को छ । कधि सेल्न्सष्ट्रटभ छ यो सरकार कृष्ट्रर्लाई हाई प्रायोररटीमा राखेर यत्रो 
टाइट सङ कुचन र प्रसेरको बाबजिु पधन कृष्ट्रर्लाई हाधम आत्मधनभयर हनु सकेनौँ भने आयाि 
प्रधिस्थापन गनय सकेनौँ भने धनयायि बढाउन सकेनौँ भने र भोधल त्यही रधसया यकेु्रनको वारले या 
भोधल सम्भवि: सम्भाष्ट्रवि जनु टेन्सन अष्ट्रहले साउथ एधसया धसमा छ । त्यहााँको पररल्स्थधि धबग्ररे 
गयो भने भोधल त्यसको एउटा ठुलो अन्िरायष्ट्रिय सप्लाई चेनमा एउटा ठुलो प्रहार भयो भन े
भोकभोकै मनुयपने हनु्छ । नेपाल भोक भोकै मनुयपने हनु्छ । इम्पोटय इकोनोमी भ'को हनुाले । 
कम से कम भोधल एउटा हामी भाि खाएर ि बस्न सकौँ । आल ुखाएर ि बस्न सकौँ भनेर 
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धान र आलमुा आत्मधनभयर हनुपुछय । यसलाई टागेट गरेर यो बजेट आ'को छ । आजभन्दा 
पष्ट्रहला म सोध्न चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, के कुन सरकारले आजभन्दा पष्ट्रहला 
कुनै एउटा एधग्रकसचर सेक्थटरमा यो अथवा त्यो दईु चारओटा मेजर प्रोिक्थटहरूको बारेमा हामी 
आत्मधनभयर भएर जानपुछय । देशलाई सेसभ ररलाइन्ट बनाउनपुछय भनेर कसले भनेको छ?  कुन 
सरकारले भनेको कुन अथयशास्त्रीले भनेको छ । म च्यालेन्ज गनय चाहन्छु । म सम्झन्छु । 
यवुराज खधिविा अथयमन्त्री हुाँदाखेरर मैले धिसली खनालको प्रधिवेदनको कुरा उठाएको धथएाँ । 
सावयजधनक खचय कटौिी गने सन्दभयमा अधन वहााँले भनु्नभो' ससलाह भनेको ससलाह हो । सझुाव 
भनेको ि सझुाव हो । सझुावलाई लाग ुगनय पधन सष्ट्रकन्छ । नगनय पधन सष्ट्रकन्छ That was the 

mentality of that government अष्ट्रहलेको अथयमन्त्रीले भनु्नभ' छ यो बजेटमा धिसली खनालको 
प्रधिवेदन भरमादरु लाग ुगररन्छ । सावयजधनक खचयलाई कटौिी गररन्छ । बिी नबोलेको भए म 
दधुको दधु र पानीको पानी गददयन्थेँ हरेक ष्ट्रवर्यलाई । त्यसकारर्ले बिी बधलसकेको सन्दभयमा 
म के भन्छु भन्दाखेरर ..... यसको फोक्थसि के हो भन्दाखेरर उत्पादन बढाउने मलुकुले 
आत्मधनभयर बनाउने आधथयक रूपमा मलुकु आत्मधनभयर नहनु्झेलसम्म जधि सकैु देशभल्क्त रािवाद 
कुरा गरे पधन त्यो खोक्रो रािवादी हनु्छ । Pseudo Nationalism हनु्छ । अन्ध रािवाद हनु्छ 
त्यो । त्यसकारर्ले यो बजेट देशलाई बधलयो गने गरी इकोनोधमकसली बधलयो गने गरी 
इकोनोमी बधलयो भएर धमधलष्ट्रिली, पोधलष्ट्रटकसली, धिप्लोम्याष्ट्रटकसली बधलयो गने ददशामा 
नेपाललाई लैजानको लाधग यो बजेट आ'को छ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय कृष्र् प्रसाद पौिेल ।  

 

(१२:१२ बजे) माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी २०८०/८१ को बजेट वक्तव्यको छलफलमा 
छौँ । र म सबैभन्दा पष्ट्रहला म जनु यो बजेटमा केही नयााँ कुराहरू सयाउने कोधसस गररएको छ 
र अधलकधि प्रगधिशील र ष्ट्रवकासका कुराहरूलाई अधलकधि जोि ददएको छ । त्यसकारर्ले म 
माननीय अथयमन्त्रीज्यूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । र यो बजेट जस्िाको िस्िै कायायन्वयन होस ्
भन्न ेकुरा पधन म शभुकामना ददन चाहन्छु । र म आफ्नो केही सझुावका साथ यो बजेटलाई 
समथयन गनय चाहन्छु ।   
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कूल बजेट १७ खबय ५१ अबय ३१ करोि रहेको र चाल ुखचय ४१ खबय ११ अबय, 
प ुाँजीगि खचय ३ खबय २० अबय, ष्ट्रविीय व्यवस्थापन खचय ३ खबय ७ अबय, राजस्व १२ खबय ४९ 
अबय, बैष्ट्रङ्कङ अनदुान ५० अबय, आन्िररक ऋर् २ खबय ४ अबय, वैदेल्शक ऋर् २ खबय ४ अबय 
जनु एउटा यो यस्िो ष्ट्रक्रष्ट्रटकल, यो सङ्कटको बेलामा जनु यो प्रयत्न गररएको छ, यधि हुाँदा हुाँदै 
पधन एकदमै धेरै हामीधबचमा यो कायायन्वयन गने सन्दभयमा धेरै चनुौिीहरू छन ्। र यधिबेला 
राजस्व सङ्कलन गने अवस्था छैन । र राजस्वले यो मलुकु सञ्चालन हनुे अवस्था पटकै्क छैन । र 
सबै खाले व्यवसायहरू ठप्प रहेको छ । साना मझौला ष्ट्रकसानहरू ऋर् धिनय नसकेर आत्महत्या 
गने बाटो रोजेका छन ्। र बचि िथा सहकारी धरासायी बनेको छ । आमयवुाहरू, ष्ट्रवद्याथीहरू 
ष्ट्रवदेश पलायन हनुे अवस्था बनुदै गइरहेको छ । धनजी लगानी, ल्शक्षा, स्वास्र्थ्य सबै धरासायी 
बन्या छ । शल्क्तशाली देशहरूमा पधन आज आधथयक सङ्कट पैदा हुाँदै गइरहेको छ । जस्िै: 
रुस-यकेु्रनको यदु्धले पधन हो एउटा । र अमेररकाजस्िो ष्ट्रवकधसि मलुकुमा पधन आज बैङ्कहरू 
धरासायी हुाँदै गइरहेको अवस्था छ । र ष्ट्रवश्वव्यापी आधथयक मन्दीको लक्षर्हरू देल्खएको छ । 
जसको कारर् नेपालले वैदेल्शक मलुकुबाट सहयोगको जनु अपेक्षा गररएको छ, यो कुरा प्राधप्त 
गने कुरामा हामी धेरै नै अब सम्भावना त्यस्िो देल्खने ल्स्थधि छैन ।  

र ठुला अथयिन्त्रमा पने समस्याका कारर् ष्ट्रवश्वबैङ्क र अन्िरायष्ट्रिय मरुा कोर्लगायि ऋर् 
ददने क्षमिामा समस्या देखापनुय धनल्िि छ । िथाष्ट्रप अथयमन्त्रीज्यूले राजस्व सङ्कलन गने आधथयक 
वषृ्ट्रद्धदर बढाउने, रोजगार धसजयना गने, ष्ट्रकसानलाई एउटा आत्मधनभयरिा बनाउने, आधथयक 
आत्मधनभयरिा गराउने, बन्द भएका उद्योगहरू सञ्चालन गने, कृष्ट्रर् पेन्सनको कुरा, वैदेल्शक ऋर् 
सहज गने, खचय कटौिी गने, धमिव्यष्ट्रयिा अपनाउने, सबैभन्दा महत्त्वपूर्य कुरा आन्िररक 
उत्पादनलाई प्रोत्साहन गने र यसलाई चैँ बजारीकरर् गने र प्रशोधन गने, आधधुनकीकरर् गने, 
व्यवसायीकरर् गने बजेटसम्म पधन अब यसलाई चैँ राम्ररी नै छुटाइएको छ । र उद्योग 
धन:शसुक दिाय गनय पाउने, श्रम काननुलाई चैँ एउटा लल्चलो बनाउने र व्यावहाररक बनाउने र 
अब एउटा मेक इन नेपाल र मेि इन नेपाललाई प्रोत्साहन गने र अधभयानलाई प्रोत्साहन 
गनेजस्िा कुराहरू एकदमै राम्रा आएका छन ्।  

र ष्ट्रवशेर् रूपमा रैथाने बाली जनु ष्ट्रहजो यो प्रोग्राम आ' धथएन । कर्ायलीका केही 
ल्जसलाहरूमा उत्पादन भएको मासी चामल, कोदो, त्यसपछाधि त्यहााँका अदवुाहरूलाई, त्यहााँ 
धसमीलाई सरकारले बजारीकरर् गने र त्यसको एउटा धनल्िििा एउटा धबक्री गने त्यसको चैँ 
एउटा ग्यारेन्टी धलनेजस्िो कुरा र मसु्िाङका आल ुयस्िा यस्िा कुराहरूले गदाय अधलकधि रैथाने 
बाली उत्पादन गनेमा धेरै उत्साष्ट्रहि भएका हनुे छन ् । र धेरै ल्जसलाहरूमा यसलाई ररसचय 
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गनयपने, अनसुन्धान गनुयपने र त्यस्िा रैथाने बालीहरू धेरै ल्जसलाहरूमा रहेका छन ्। त्यसलाई 
क्रधमक रूपमा लानपुने ल्स्थधि छ । र त्यो एकदमै महत्त्वपूर्य कुरा रहेको छ । िर पधन यो 
सङ्कट धाने्न, होइन यधि हुाँदा पधन यो सङ्कट धाने्न बजेट भने चैँ अष्ट्रहले सक्थदैन भने्न मलाई  

लाग्छ ।  

र म आज माननीय अथयमन्त्रीज्यू अगाधि हनुहुनु्छ । मैले यसै रोस्टमबाट जनु बेला 
आधथयक नीधि सैद्धाल्न्िक छलफल भइरहेको बेलामा एकदम किाका साथ भनेको धथएाँ ष्ट्रक यो 
जब यो सन्िधुलि हनुपुछय, जहााँ ष्ट्रवगिमा भएजस्िो, ष्ट्रवगिमा पधन पहुाँचवालाहरूको ले धसङ्ग ै
रकमको आदद रकम त्यहााँ जाने र धसङ्गो रकम मातै्र देशका जनिाहरू लगानी गने कुराहरू त्यो 
बेदठक छ । त्यसलाई सच्याउनपुछय भनेका धथयौँ िर आज हामीले यधि राम्रो बजेट आउाँदा 
आउाँदै पधन वास्िवमा हाम्रो आशाको मनुाहरू चैँ एउटा त्यसले एउटा ष्ट्रवश्वासहरू घट्ने ल्स्थधि, 
अवस्था पैदा गरेको छ । ष्ट्रकनभने अष्ट्रहले जनु कृष्ट्रर्, सिक धनमायर् गने सन्दभयमा जम्माजम्मी चैँ 
त्यहााँ के छ भन्दाखेरर सहायक राजमागयहरू धनमायर् गने सन्दभयमा ५ अबय बजेट रहेको मा १ 
अबय २० करोि चैँ हाम्रो पूवयप्रधानमन्त्री शेरबहादरुको ल्जसलामा चैँ उहााँको मा जम्मा ८ ओटा 
आयोजनाहरूमा चैँ छुटाइएको छ । र हरेक योजनामा कम्िीमा १० करोिदेल्ख ३० करोिसम्म 
योजना छुटाइएको छ भने बााँकी १ अबय र ६८ करोि चैँ अझ अरू हाम्रा अष्ट्रहलेको ित्काधलन 
प्रधानमन्त्रीको धनवायचन क्षेत्र र अथयमन्त्रीज्यूको ल्जसलामा, गहृ ल्जसलामा छुदट्टएको छ । 
वास्िवमा यो कुराले कधि आशावादी हनुे? त्यसकारर्ले म ष्ट्रवनम्रिाका साथ आग्रह, अनरुोध गनय 
चाहन्छु, यो काले काले धमलेर खाऊाँ  भाले भने्न जनु चेिना छ, ल्चन्िन छ, प्रवलृ्ि छ, यो 
कुरालाई हामीले सच्याउनैपछय, सल्च्चनै पछय हामीबाट भने्न म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

र अको कुरा भनेको हामीले यहााँ जनु प्रधानमन्त्रीज्यू यहीीँ रोस्टमबाट हामीलाई उिर 
ददरहनभुा' धथयो । र हामीले त्यहााँ राष्ट्रिय सभाका सबै माननीयहरूले, हामीले कुरा रा्यौँ । ५ 
करोि बजेटले यो सङ्कट धान्दैन । यो जनिाको चैँ चाहनाको बजेट होइन । अनमुोददि बजेट 
होइन भनेका धथयौँ । उहााँले केही हामीलाई ष्ट्रवश्वास पधन ददलाउनभुएको धथयो । िर आज त्यो 
५ करोि चैँ आज प्रधिधनधध सभाको माननीयहरूको नाममा ष्ट्रवकास बजेट छुट्टाइयो । यो 
संष्ट्रवधानष्ट्रवपरीि छ । म यहााँबाट भन्न चाहन्छु, ष्ट्रक ि हामीले संष्ट्रवधानलाई संशोधन गनुयपयो र 
भन्न पयो ष्ट्रक राष्ट्रिय सभाको सांसदहरू भनेको दोस्रो दजायको सांसदहरू हनु ्। त्यो भनु्नपयो । 
होइन भने ष्ट्रकन आज discrimination? हामी कुरा ठुलो गने, यहााँ चैँ अब कागजमा धेरै राम्रा 
राम्रा कुरा गने अधन हामीले व्यवहारमा चैँ अष्ट्रहले नै यो खालको देखाउने कुराले हामीलाई कस्िो 
बाटो धिर लैजान्छ? र हामीले सोचेको जनु अथयिन्त्र मजबिु बनाउने काम हामीले कसरी गनय 
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सक्थछौँ? भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । र यसमा सल्च्चनपुछय, सच्याइनपुछय होइन भने के हो ि 
काययष्ट्रवधध? आज अथयमन्त्रीज्यूले हाम्रोअगाधि भनु्नहनुे छ भने्न मलाई लाग्दछ ।  

र बजेट धेरै कुराहरूलाई समेटेको छ । यधि हुाँदा हुाँदै पधन जनु धसङ्गो मष्ट्रहलाहरूको 
सेक्थटरमा आज बजेट एक ि मष्ट्रहला मन्त्रालयमा जष्ट्रहले पधन बजेट एकदमै कम छुदट्टने । जसले 
धसङ्गो सामाल्जक पररवियन र समाज ष्ट्रवकासको काम त्यो मन्त्रालयले गछय । त्यही हनु्छ 
मष्ट्रहलाहरू, त्यही हनु्छ बालबच्चा, त्यही हनु्छ ल्शक्षा, त्यही हनु्छ वदृ्धा, त्यही हनु्छ अपाङ्गिा िर 
पधन त्यहााँ बजेट जष्ट्रहले पधन हुाँदैन । त्यसकारर्ले यो कुरालाई मध्यनजर गनुयपदयछ भने्न मलाई 
लाग्छ । र आज मष्ट्रहलाहरूको काम गने जनु मष्ट्रहला ष्ट्रवकास हटाइएको छ, त्यसको ष्ट्रवकसप 
के हो? त्यो आउन पयो । ष्ट्रहजो जब हामीले एउटा जब संघीयिाको एउटा प्रयोग गरररहाँदाखेरर 
त्यधिबेला मष्ट्रहला ष्ट्रवकास कायायलय हटाइएको धथयो । त्यसको ष्ट्रवकसप उपाध्यक्ष, 
उपप्रमखुहरूले त्यसलाई चैँ एउटा काननुी सारा मष्ट्रहलाहरूको मदु्दा हेने गर्थ्यो । िर आज 
त्यसको ष्ट्रवकसप के हो? त्यो पधन आउन पयो ।  

र अको कुरा भनेको १६ घण्टा मष्ट्रहलाहरूले ददनमा अष्ट्रहले काम गछय । १८ देल्ख १६ 
सम्म । िर उनीहरूको श्रमको मूसय आज छैन । के गछय भन्दा हाउस वाइफ । जसले उनी 
सोध्यो भने म हाउस वाइफ हो । मेरो काम केही छैन भनु्नहनु्छ िर उहााँहरूले १६ घण्टा काम 
गरेको त्यो श्रमको मूसयलाई जोड्न पयो त्यो राष्ट्रिय अथयिन्त्रमा । त्यसको चैँ अब आयमा 
जोड्नपुयो । र उनीहरूलाई चैँ त्यो श्रमको मूसय चैँ ददन पयो । त्यो व्यवस्था गनुयपयो । अधन 
मातै्र वास्िवमा िी मष्ट्रहलाहरू आधथयक रूपमा सशक्त बने्न छन ् । र मष्ट्रहला ष्ट्रहंसागि जनु 
घटनाहरू हामीले भन्न पदैन । यसलाई मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा, बेचधबखनदेल्ख धलएर यी सारा 
ष्ट्रकशोरीहरूको समस्यालाई धलएर एउटा चेिनामूलक अधभयान सञ्चालन गनयको धनल्म्ि बजेट राम्रो 
ढङ्गले चैँ यसलाई ष्ट्रवधनयोजन होस ्भनेर पधन म भन्न चाहन्छु ।  

र अको सबैभन्दा यहााँ हामीले अष्ट्रहले एकदमै ओझेलमा परेको यो अपाङ्गिा । 
अपाङ्गिाधभत्र पधन अष्ट्रटजम । जनु जवान भा'को छ, उनीहरू चैँ सारा कुरा बोसन सक्थदैन । 
जसको पररवारले आज भन्दै छ मेरो सन्िान, सन्िानभन्दा मान्छेलाई के माया हनु्छ? त्योभन्दा 
ठुलो सम्पल्ि के हनु्छ? सबै हाछयन ्भने सन्िानसाँग हाछयन ्। िर उनीहरू भधनरहेका छ मभन्दा 
अगाधि मेरो सन्िान माररददए हनु्र्थ्यो । यधि धेरै उहााँहरूको ष्ट्रपर व्यथा उनीहरूको संरक्षर् 
भल्न्दएको छ िर पधन उनीहरूको अधधकारका कुरादेल्ख धलएर त्यो ष्ट्रवभाग जनु धबहानदेल्खको 
बेलकैुसम्म एकजना होइन, दइुजनाले चैँ उनीहरूलाई स्याहार ससुार गरररहेको छ । िर 



16 

गोभरमेन्ट, सरकारको ध्यान त्यहााँ गइरहेको छैन । उनीहरूको त्यो त्यधिकै उत्पादनदेल्ख धलएर 
सारा कुराहरू गइरा' छ । त्यस्िा ष्ट्रकधसमको यो ठुलो समस्या मैले देखेँ । त्यसलाई जाओस,् 
ध्यान जाओस ् भन्न चाहन्छु । र बालकहरूको सवायङ्गीर् ष्ट्रवकासको धनल्म्ि पधन, अधधकारको 
धनल्म्ि पधन अब यस कुराहरू यो सामाल्जक ष्ट्रवकासहरू हनु ्। ष्ट्रयनीहरू भनेको चैँ यो ष्ट्रवकास 
भए मातै्र वास्िवमा ददगो ष्ट्रवकास हनु्छ यो देशको ।  

र अको कुरा भनेको सरकारले ल्शक्षा र स्वास्र्थ्यलाई चैँ धनमयम ढङ्गले हस्िक्षेपकारी 
भधूमका धनवायह गनुयपयो । र सबैले समान ल्शक्षा र समान स्वास्र्थ्य पाउने खालको वािावरर् 
धसजयना गनुयप्यो, सबभन्दा ठुलो कुरा । र ष्ट्रवद्यालय, अस्पिाललगायि सावयजधनक सेवा ददने 
सरकारी सेवाहरूमा गरु्स्िरीय बनाउने कुराहरूमा हामीले ध्यान ददन पने हनु्छ । र उत्पादन 
लगानीमा रहेका दोयम ब्याजलाई घटाउने, कम्िीमा पधन त्यो घटाउने नीधि ि आइसकेको छ ७ 
देल्ख ३ सम्म । र ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादनलाई आकर्यर् गने यी कुराहरू आका छन ्िर पधन यसलाई 
कटौिी गरेर चैँ व्यवहार घाटालाई कम गने कुरा । ष्ट्रवधभन्न बहानामा कब्जा गररएका 
सावयजधनक सम्पल्िहरूलाई चैँ सरकाले आफ्नो अधधनमा सयाउन पयो । ष्ट्रवधभन्न बन्द गररएका 
उद्योगहरूलाई, उत्पादनहरूलाई सञ्चालन गने, नयााँ नयााँ उद्योगहरूको सञ्चालन गने अग्रसरिा 
कायम गनुयपयो । र यो मौधलक प्रष्ट्रवधध र उत्पादनको संरक्षर् गने, िान्िी गने, िान्ि गने, 
बजारीकरर् गने कुरा एकदमै राम्रो आ' छ । यो नयााँ कुरा आएछ । यसलाई एकदमै व्यवस्था 
गनय पयो । र यो वनलाई जीवीकोपाजयनसाँग जोड्नपुयो । जस्िै: वनमा चैँ अब अष्ट्रहले हनुि 
सबैभन्दा त्यहााँबाट लाभाल्न्वि हनुपुने, सबै रोजगार त्यहााँ खलुाउनपुने यस्िो २३ प्रधिशि पधन 
मान्छेहरू त्यहााँ चैँ लाभाल्न्वि छैन । त्यसकारर्ले त्यहााँ चैँ वनमा ओखर हनु्छ, ष्ट्रटमरु हनु्छ, 
खयर हनु्छ । यस्िा यस्िा कुराहरूलाई चैँ हामी ररठ्ठा जस्िै साबनु, स्याम्प ुयधि बधनाँदोरैछ । 
यसलाई उद्योगसाँग जोिेर मान्छेहरूको जीवीका पाजयन गनुयपयो र कृष्ट्रर्लाई उद्योगसाँग जोड्न  
पयो । र जबसम्म यो व्यापार, उहााँहरूको उत्पादनलाई सरकारले ष्ट्रकल्न्दन े .....  

(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कृष्र् प्रसाद पौिेल । समय ७ धमनेट । 

 

(१२:२५ बजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद पौिेल (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
यस गररमामय सभामा आधथयक वर्य २०८०/081 को बजेटका सन्दभयमा केही कुराहरू राख्न 
चाहन्छु । आज ष्ट्रवश्वको अथयिन्त्र नै जजयर भएको अवस्थामा नेपालको अथयिन्त्रमा देल्खएका 
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अनेकौँ चनुौिी, ष्ट्रवकृधि, ष्ट्रवसङ्गधि र बेधथधिहरूलाई ल्चरफार गदै अत्यन्ि सझु बझुका साथ आम 
नेपाली नागररकहरूको इच्छा, आकाङ्खक्षा, चाहाना, भरोसा र ष्ट्रवश्वास ल्जत्न े ष्ट्रकधसमको बजेट 
सयाउनभु'को छ । आदरर्ीय अथयमन्त्रीज्यू अथयको ष्ट्रवञ मातै्र होइन मलुकुको कुना कन्दरामा 
पगु्नभुा'को छ । आम नागररकको एक्थसप्रसेन, इन्िेस्ट बझु्नभुा'को छ । त्यहीअनसुार अष्ट्रहलेको 
समय सापेक्ष रूपमा यथाथयपरक बजेट सयाउनभुा' हुाँदा वहााँलाई म हाददयक धन्यवाद ददाँदै यो 
बजेटको कायायन्वयन सही ढङ्गले होस ्। आम नागररकले यसको प्रधिफल प्राप्त गनय सकुन ्भने्न 
शभुकामना पधन ददन चाहन्छु ।  

बजेटका सन्दभयमा कुरा गदाय धेरै कुराहरू आ'को छ । हामीले पधन ष्ट्रवगिका बजेटहरू 
हेरेका छौँ । पढेका छौँ । पानी जहाजको कुरा, रेलका कुरा, आम नागररकको ष्ट्रकचनमा 
ग्यासको पाइपका कुरा र भ्यू टावरका कुरा र म के स्मरर् गराउन चाहन्छु भने करोिौँ खचय 
गरेर भ्यू टावर बनाइयो । भ्यू टावरको नल्जकको ष्ट्रवद्यालय जसमा झ्याल ढोका छैनन ्। िी 
बच्चाहरूले खाने पानी पानी छैन । पसु्िकालय छैन । चउर छैन । यस अथयमा म के भन्न 
चाहन्छु भने आम नागररकको आधारभिू आवश्यकिा के हो? ल्शक्षा हो ष्ट्रक । स्वास्र्थ्य हो  

ष्ट्रक । भ्यू टावर हो । ग्यासको पाइप हो । पानी जहाज हो । त्यसकारर्ले यो बजेट के छ 
भन्दाखेरर अत्यन्ि यथाथयपरक छ । आम नागररकको मन ल्जत्न ेखालको र बजेटले मूलि: यो 
अथयिन्त्रलाई गधिशील बनाएर उच्च ददगो र फराष्ट्रकलो र आधथयक वषृ्ट्रद्ध गदै लक्ष्य राखेको छ । 
धनजी क्षेत्रको मनोबल ल्जत्न ेगिु इन्िल्स्ियल एट्मोसष्ट्रफयर कायम गने र रोजगारी र आय आजयन 
गनयधिर यो बजेट उन्खनु त्यस्िै यो बजेट यो समष्ट्रष्टगि आधथयक ल्स्थरिा कायम गने र यो संघीय 
लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्रलाई थप सदुृढ र व्यवल्स्थि गनय पधन यो बजेटले ध्यान ददएको छ । र 
यो बजेटमा सामान्यिया यसको प्रायोररटीको कुरा गने हो भने कृष्ट्रर् नेपालको अथयिन्त्रको मटुु  

हो । मेरुदण्ि हो र आज हामीले ३ खरबभन्दा बढीको खाद्यान्नहरू आयाि गनुयपरेको छ । 
यस्िो पररल्स्थधिमा अथयमन्त्रीज्यूले कृष्ट्रर्लाई उच्च प्रायोररटीमा राखेर उत्पादनसाथमा अनदुान 
हािमा भने्न जनु पोधलसी लयाउनभुा'को छ । ष्ट्रवगिमा त्यो अनदुान समाजका टाठाबाठा 
धबचौधलया र दलालहरूको हािमा जान्र्थ्यो । आज त्यो अनदुान धसधै ष्ट्रकसानहरूले पाउने जनु 
व्यवस्था गनुयभा'को छ । त्यसको लाधग म वहााँलाई थैङ्क यू भन्न चाहन्छु ।  

त्यस्िै अष्ट्रहले के आइरहेको छ भने आधारभिू खाद्यान्नहरूमा पधन ट्याक्थस लाग्यो भनेर 
बजारमा के चाष्ट्रहाँ भन्या छ भने । एउटा न्यारेष्ट्रटभले सयाइएको छ म के भन्न चाहन्छु र 
अथयमन्त्रीज्यूलाई पधन म के ल्क्थलयर गनय चाहन्छु मेरो बझुाइ के छ भने कृष्ट्रर्का वस्िहुरू 
ष्ट्रवदेशबाट आयाि कम होस ् र नेपाली कृर्कहरूले उत्पादनमा बढी नेपाली कृर्कहरूलाई 
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उत्पादनमा बढी मोष्ट्रटभेसन होस ्र बाष्ट्रहरबाट ष्ट्रवदेशबाट खाद्य वस्ि ुनआओस ्भने्न उदे्दश्य राखेर 
कर ला'को हो जस्िो मलाई लाग्छ । यसमा अथयमन्त्रीजीले बढी ल्क्थलयर गददयनहुोला र त्यसमा 
चाष्ट्रहाँ महङ्गी बढेपधछ  आम नागररकलाई केही न केही त्यसको इफेक्थट छ । त्यसलाई कम 
गने केही उपाय छ ष्ट्रक? त्यसको पधन यहााँले बिाइददन म अनरुोध गदयछु । त्यस्िै चाष्ट्रहाँ वहााँले 
ददएको प्रायोररटी अथय मन्त्रालयले बजेटमा के प्रायोररटी छ भने ऊजायको हाई प्रायोररटी छ र 
हामीले ३ खरबभन्दा बढीको पेिोधलयम पदाथयहरू आयाि गछौँ । ३ खरबको पेिोधलयम पदाथय 
आयाि गने भा'को हनुाले अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ अथयमन्त्रीज्यूले के भनु्नभा' छ भने २ वर्यसम्ममा प्रत्येक 
नेपाली नागररकलाई हामी ष्ट्रवद्यिु ्परु् याउछौँ भनु्नभा' छ म के अनरुोध गछुय भने अधि गररब कम 
ष्ट्रवकधसि देशका नागररकले उपभोग गने ष्ट्रवद्यिु ्भन्दा हामी नेपालीले कम गदाय रैछौँ । त्यो 
उपभोग बढाउन ुउपाय के गनय सष्ट्रकन्छ । त्यिा ध्यान  ददन पधन म अनरुोध गछुय । त्यस्िै 
नीधि िथा काययक्रममा वर्ाययाममा ५० र ष्ट्रहउाँदमा ३० यधुनट चाष्ट्रहाँ बिी चाष्ट्रहाँ धन:शसुक ददन े
भनु्नभा' धथयो िर बजेटमा देल्खाँदैन । यो के हो मैले नबझु्या हो अथवा नदे्या हो । अब 
यसको पधन एन्सर ददनहुोला ।  

त्यस्िै ल्शक्षामा आधारभिू िहमा अध्यापन गने ल्शक्षकहरूलाई योग्यिा पगु्यो भन े
माधथसलो िहमा प्रोमोसन गने भनु्नभा' छ । माध्यधमक लेभलमा चाष्ट्रहाँ गल्र्ि अङ ग्रजेी र ष्ट्रवञान 
पढाउने ल्शक्षकको दरबन्दी बढाउने भनु्नभा' छ । म सानो अनरुोध के गनय चाहन्छु भन े
आवासीय ष्ट्रवद्यालयहरू खोसने बढुाधनलकण्ठजस्िो भनु्नभा' छ । त्यसमा मसाँग अप्टुिेट िेटा ि 
छैन िर २१ ओटा ष्ट्रहमाली ल्जसलाको अवस्था के छ भने त्यहााँ ल्शक्षामा हामीले जधि लगानी 
गछौँ । त्यधि नै लगानी गने हो भने बढुाधनलकण्ठ सरहकै स्कुल आवासीय स्कुलहरू हामीले 
२१ ओटा ष्ट्रहमाली ल्जसलामा खोसन सष्ट्रकन्छ र त्यसले आन्िररक बसाइसराइलाई पधन कन्िोल 
गछय र ष्ट्रहमाली र पहािी ल्जसलामा जनु पूवायधारहरू छ ष्ट्रवद्यालयको त्यो अष्ट्रहले खाली भ्याकेन्ट 
छ । ष्ट्रवद्यालयमा चाष्ट्रहाँ कक्षाकोठामा झारपाि उम्रकेो छ भने धसटी सेन्टरहरूमा यसको िेल्न्सटी 
बढेर फेरर पूवाधार बनाउनपुने भा'को छ । यसिफय  पधन बजेटले ध्यान ददओस ्भने्न चाहन्छु ।  

त्यस्िै चाष्ट्रहाँ मूल कुरा अन्त्यमा मैले (१ धमनेट बढाइ ददनहुोला अध्यक्षज्यू) मूल कुरा के 
भन्न चाहन्छु भने फोकस केमा गनय चाहन्छु भने हाम्रो मेजर अथयिन्त्रको समस्या भनेको राजस्व 
कम उठ्न ुर राजस्व चहुावट पधन त्यसको मेजर याक्थटर हो । त्यसकारर्ले म अथयमन्त्रीज्यू 
जधि ष्ट्रवञ हनुहुनु्छ । जधि मेहेनि गनुयहनु्छ । यो अथयमन्त्रालयको एड धमधनस्िेष्ट्रटभ स्िकचरलाई 
संरचनागि रूपमा नीधिगि रूपमा प्रष्ट्रक्रयागि रूपमा त्यसलाई अपरेसन गरेर त्यो राजस्व चहुावट 
कन्िोल गनुयहनुे छ भने्न मलाई ष्ट्रवश्वास लागेको छ नम्बर वान । नम्बर टु हाम्रो अको मेजर 
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समस्या भनेको के हो भने प ुाँजीगि खचय अत्यन्ि न्यून हनुे न्यून खचय पधन थैङ्क य ु ।  

जय नेपाल । 

 

(१२:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय अथयमन्त्रीले पेस 
गनुयभएको आधथयक वर्य २०८०/081 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुानमाधथको सामान्य 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरू, यो बैठक आजै १६ धमनेटपधछ पनु: बस्ने गरी स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, यो बैठक आजै १६ धमनेटपधछ पनु: बस्ने गरी स्थधगि हनु्छ) । 

 

स्थधगि:-१२:34 बजे ।  
 

 

 


